# 習近平:建設人與自然和諧共生現代化

●責任編輯:李岐山

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央政治 局4月30日下午就新形勢下加強中國生態文明 建設進行第二十九次集體學習。中共中央總書 記習近平在主持學習時強調,生態環境保護和 經濟發展是辯證統一、相輔相成的,建設生態 文明、推動綠色低碳循環發展,不僅可以滿足 人民日益增長的優美生態環境需要,而且可以 推動實現更高質量、更有效率、更加公平、更 可持續、更為安全的發展,走出一條生產發 展、生活富裕、生態良好的文明發展道路。

「十四五」時期,中國生態文明建設進入了以 降碳為重點戰略方向、推動減污降碳協同增 效、促進經濟社會發展全面綠色轉型、實現生 態環境質量改善由量變到質變的關鍵時期。要 完整、準確、全面貫徹新發展理念,保持戰略 定力,站在人與自然和諧共生的高度來謀劃經 濟社會發展,堅持節約資源和保護環境的基本 國策,堅持節約優先、保護優先、自然恢復為 主的方針,形成節約資源和保護環境的空間格 局、產業結構、生產方式、生活方式,統籌污 染治理、生態保護、應對氣候變化,促進生態 環境持續改善,努力建設人與自然和諧共生的 現代化。

習近平在主持學習時發表了講話。他指出, 黨的十八大以來,我們加強黨對生態文明建設 的全面領導,把生態文明建設擺在全局工作的 突出位置,全面加強生態文明建設,一體治理 山水林田湖草沙,開展了一系列根本性、開創 性、長遠性工作, 決心之大、力度之大、成效 之大前所未有,生態文明建設從認識到實踐都 發生了歷史性、轉折性、全局性的變化,同時 中國生態文明建設仍然面臨諸多矛盾和挑戰。 生態環境修復和改善,是一個需要付出長期艱 苦努力的過程,不可能一蹴而就,必須堅持不 懈、奮發有為。

#### 各級黨政要明確時間表路線圖施工圖

習近平指出,中國建設社會主義現代化具有 許多重要特徵,其中之一就是中國現代化是人 與自然和諧共生的現代化,注重同步推進物質 文明建設和生態文明建設。要堅持不懈推動綠 色低碳發展,建立健全綠色低碳循環發展經濟 體系,促進經濟社會發展全面綠色轉型。要把 實現減污降碳協同增效作為促進經濟社會發展 全面綠色轉型的總抓手,加快推動產業結構、 能源結構、交通運輸結構、用地結構調整。要 強化國土空間規劃和用途管控,落實生態保 護、基本農田、城鎮開發等空間管控邊界,實 施主體功能區戰略,劃定並嚴守生態保護紅 線。要抓住資源利用這個源頭,推進資源總量

管理、科學配置、全面節約、循環利用,全面 提高資源利用效率。要抓住產業結構調整這個 關鍵,推動戰略性新興產業、高技術產業、現 效利用,持續降低碳排放強度。要支持綠色低 碳技術創新成果轉化,支持綠色技術創新。實 現碳達峰、碳中和是中國向世界作出的莊嚴承 諾,也是一場廣泛而深刻的經濟社會變革,絕 不是輕輕鬆鬆就能實現的。各級黨委和政府要 拿出抓鐵有痕、踏石留印的勁頭,明確時間 表、路線圖、施工圖,推動經濟社會發展建立 在資源高效利用和綠色低碳發展的基礎之上。 不符合要求的高耗能、高排放項目要堅決拿下

#### 共建綠色「帶路」維護多邊主義

習近平強調,要積極推動全球可持續發展, 秉持人類命運共同體理念,積極參與全球環境 治理,為全球提供更多公共產品,展現中國負 責任大國形象。要加強南南合作以及同周邊國 家的合作,為發展中國家提供力所能及的資 金、技術支持、幫助提高環境治理能力、共同 打造綠色「一帶一路」。要堅持共同但有區別 的責任原則、公平原則和各自能力原則,堅定 維護多邊主義,堅決維護中國發展利益。



●習近平強調,努力建設人與自然和 諧共生的現代化。圖為4月25日 習近平在灕江陽朔段實地了 解灕江流域綜合治理 等情況。新華社



## 疫情受控出行限制持續放開 遊客量有望破2019年同期水平

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)隨着疫情防控形勢持續向好及疫苗 的普及,「五一」假期民衆出行意願得到集中釋放。假期首日,中國旅遊、電 影等諸多行業就迎來了「爆發式增長」。有預測顯示,這個假期,全國客流量

> 將達2.65億人次,其中多為遊客。專家表示,今年「五一」假 期全國接待遊客人次有望突破2019年同期水平(1.95億 人次)。此外,今年「五一」上映電影數量創下歷史新

高,整個假期票房規模預計不低於18億 元(人民幣,下同)。

**\$P**路、公路、民航1日同時迎來客流高峰。 票房突破4億元。香港文匯報記者梳理發現, 全國客運量將達2.65億人次,接近2019年同期 4月30日上映的《你的婚禮》《懸崖之上》 擇跨省出行,熱門景點門票亦早早售罄。

### 接種疫苗者安心出遊

據攜程研究院行業分析師方澤茜分析,伴隨 着內地疫情的有效管控,政府部門持續放開出 南:緋色的子彈》等。 行限制、鼓勵和推動旅遊業發展,使「五一」 假期迎來「爆發式出遊」。從假期機票、酒 在北京哪也不去,正好可以把感興趣的電影看 店、門票、租車訂單量對比2019年都有顯著增 長,旅遊人次有望突破2019年同期水平。

都打了疫苗,可以放心出遊。這次去河北秦皇 的《懸崖之上》目前豆瓣評分7.7,是現時 島玩,為了避免擁堵,4月30日晚就提前開車 離開了北京。」北京的劉先生表示,火車票瞬 過。」從過去五年(2015年至2019年)的票 間售罄、經濟艙一座難求,這個假期他們選擇 房走勢來看,「五一檔」票房一年比一年高。 和朋友一起,就近開車出遊。「周圍有不少朋 友選擇自駕去河北旅遊,也有不少人去三亞等 心合作發布的《「五一檔」電影前瞻報告》顯 地遊玩。」他説。

### 長假首日票房破4億元

塔專業版實時數據顯示,截至1日20時,當日 要作用。

首日未有發布,整個假期1.95億人次

人次

首日2,319.7萬人次,整個假期1.15億

首日尚未公布,整個假期料超2019年

交通運輸部預計,今年「五一」假期 今年「五一檔」上映的新片多達十餘部,包括 客》《追虎擒龍》《陽光劫匪》《真·三國無 雙》《掃黑·決戰》,以及重映片《錢學森》 《最可爱的人》等。此外,還有4月持續上映 的影片《我的姐姐》《第十一回》《名偵探柯

「假期去旅遊就是看人,所以我準備『宅』 一遍。」北京某公司員工王小姐説,《你的婚 禮》《懸崖之上》和《名偵探柯南:緋色的子 「國內已經很久沒有新增本土病例,我們也 彈》是她這個假期的必看片。「由張藝謀導演 『五一檔』口碑最好的一部影片,不能錯 貓眼研究院與1905電影網、電影頻道融媒體中 示,今年的「五一檔」數量、體量均超過往 年,而且假期時間為5天,可以預見的是,在 內地票房突破200億元後,「五一檔」在內地 同樣火熱的還有「五一檔」電影票房,據燈 電影市場上半年突破300億元大關中將發揮重

首日6億元,4天假期達15.1億元

沒有數據(因新冠肺炎疫情停工)

首日4.46億元(截至首日22時),

整理:香港文匯報記者 江鑫嫻

5天假期料達18億元

## 登長城寸步難行 西湖斷橋變人橋

香港文匯報訊 假期首日,中國多地著名景區 被遊客「擠爆」。1日一早,北京故宮博物院人 個子矮,看到的全是人頭。也有遊客表示天熱人 頭攢動。為應對節日客流高峰故宮提前半小時開 門,不少遊客早早排隊等候。節日期間,故宮一 票難求,提前十日預售的門票開放後便一搶而 區開啟「人人人」模式,斷橋變身「人橋」。

空,假期5天的門票早已全部售罄。 與此同時,八達嶺長城景區於1日11時,發布 遊客流量紅色預警信號。該景區5月1日-3日網 門、武漢等傳統熱門旅遊目的地,今年「五一」 絡購票遊客人數已達4.875萬人次,達到疫情防 控最大限制遊客量,已啟動一級應急響應。「大 家都是摩肩接踵,在陽光下爬長城。」遊客柚子 説,「假期爬長城一定要早去,晚了就是人擠 人。」在河南開封,假期首日清明上河園客流量

爆棚。有遊客吐槽,從進門開始就全是人,因為 多,讓人煩悶,剩餘假期不會再選擇出門遊玩。 在浙江杭州,大量遊客湧入杭州西湖景區,景

無論是坐船還是上衞生間,都排起大長隊。 從旅遊目的地熱度看,除了上海、成都、廈 假期,以北京、延安(經西安)、遵義(經重 慶) 為代表的紅色景點及交通線路成為查詢和下 單大熱門。而西北西南「黑馬」頻出,西寧、烏 魯木齊、蘭州和四川甘孜越來越受歡迎,搜索熱 度同比分別漲超630%、500%、380%和510%。

# 印 男

成為香港首宗社區出現的無源頭 變種病毒病例。5月1日,香港 大學和香港理工大學的基因排序 結果出爐,顯示這名外傭和佐敦 1名印裔男子同感染南非變種病 毒,且二人的病毒基因為100% 相同。香港大學微生物學系講座 教授袁國勇表示,這反映有關變 種病毒已在社區之中出現傳播 而南非變種病毒的傳播力更高。 有專家相信傳播鏈已經過兩三代 繁衍,故特區政府的當務之急是 大規模追蹤接觸者及進行檢測 盡快斬斷傳播鏈。

疫

同

品

伏

香港中文大學呼吸系統科講座 教授許樹昌表示,兩宗個案應該 有關連,但記錄顯示兩人未曾到 訪過相同地方,可能是印裔男子 上月走出社區後,造成隱形傳播 鏈,之後再間接傳染給外傭,可 能已經是第二代傳播。許樹昌表 示,有關變種病毒傳染性較高, 但由於部分人並無病徵,如果不 在社區展開檢測,難以找到中間 的傳播者。



圖為中環採樣站等候檢測的外傭大排 長龍。 香港文匯報記者 攝

## 民衆打疫苗 旅行有好處

香港文匯報訊 「五一」小 長假如約而至。在中國防疫 形勢日趨穩定向好的背景 下,民眾的出行熱情也徹底 釋放出來。同時,為了確保 人們能夠安享出行遊玩的快 樂,各地景區紛紛推出新舉 措,浙江玉蒼山打疫苗送景 區門票、北京酒店為接種疫 苗的遊客提供優惠等,以此 鼓勵大家接種疫苗, 積極做

好防疫及自我保護。有遊客表示,「剛打完免費

邑仕莊園、鎮仙居谷等景點,紛紛推出特價活 動,凡是4月6日-20日在密雲太師屯鎮參與接種 新冠疫苗的人員,憑藉預防接種憑證,即可半價 遊玩前述景區。

### 已打針者享消費大禮包

無獨有偶,為鼓勵遊客接種新冠疫苗,北京平 谷區文化和旅遊局亦動員文旅行業為已接種完成 苗接種人員在平谷區新華書店購書可享9折優 份溫暖。 賓館亦對在5月1日前已接種 疫苗的遊客(散客)採取送 早餐或八八折等不同幅度的 優惠。北京市經濟技術開發 區對於在5月10日前接種疫 苗人群,送出春季消費大禮 包。只要是在經開區接種了 疫苗的人群,通過手機APP 得到確認後,即可參與分享

總計6,000萬元的消費禮金。

浙江溫州蒼南縣衞健局副局長王平告訴記者, 「從4月20日起,廣大市民在蒼南縣各新冠疫苗 據悉,北京密雲的蜜蜂大世界、松鼠谷,以及 接種點每接種一針劑疫苗,即可領取蒼南縣國有 景區門票一張。如果有第二針劑的話,我們會繼 續贈送一張門票,等於贈送兩張。」

「蒼南縣共85萬的人口,目前已經接種超過 21萬人次。而此次推出送景區門票的活動以 來,一周時間就接種了約3萬人次,效果還是很 明顯的。」王平介紹道,目前蒼南縣已開放新冠 疫苗接種點32個,遍布18個鄉鎮,不少接種點 還推出了「夜場接種」、「周末接種」等便民服 新冠疫苗的遊客提供優惠,比如,7月1日前疫 務,不僅提高了效率,也讓「全民接種」多了一

## 世界最大跨度鋼渡槽通水

香港文匯報訊 據中新社報道,5月1 日,世界最大跨度通水通航鋼結構渡 槽——引江濟淮淠河總幹渠渡槽充水試 驗成功,正式通水並具備通航條件。

引江濟淮工程淠河總干渠鋼渡槽總長 350米,分左右兩幅,其中鋼渡槽全長 246米,總用鋼量達2.1萬噸;設計流量 150立方米每秒,設計水深4米,為VI級 航道,通行100噸級船舶。同時,橋跨 布置採用68米+110米+68米的三跨鋼結 構桁架式樑拱組合設計,主跨達110 米,是目前世界上單跨最大的鋼結構通 水通航渡槽。渡槽下部為引江濟淮Ⅱ級 航道,兩航道高差約30米。

引江濟淮工程是中國確定的172項節 水供水重大水利工程之一,是安徽省基 礎設施建設「一號工程」。



●2021年5月1日,通水後的引江濟淮 淠河總幹渠渡槽。 網上圖片

## 州國漫景區受熱捧

「五一」長假遊玩數據

年份

2019年

2020年

2021年



香港文匯報訊(記者 王莉 杭州報道)「五 一」假期,位於杭州臨安河橋古鎮,中國首個 國漫主題數字景區「狐妖小紅娘」景區正式開 業。景區以當紅國漫「狐妖小紅娘」IP為主 題,首創「動漫+科技+行浸式夜遊」的全新體 驗模式,通過大規模的實景建設配合最新數字 科技的應用,讓遊客進入一個可觸可感的二次 元世界,受喜愛國漫的年輕群體追捧。

身着小狐妖 Cosplay 服飾的小美告訴香港文 匯報記者,「之前就很喜歡這部動漫,一直在 網上追劇,也買了很多相關的Cosplay衣服。 不過今次能在線下親眼看到劇中的場景,還能 和劇中的人物進行互動,這種體驗還是第一 次,感覺很奇妙,就好像自己也成了動漫中的 人物,讓我更有興趣繼續追這部動漫了。」

景區投資方、杭州宏逸集團副總經理駱駿表 示,根據開業的人流情況保守預測,景區今年 人流量將會達到20萬人次左右。他透露,景區 整體概念為國漫主題數字化小鎮,規劃面積達 45.3平方公里,投資15億元人民幣,分三期完 成。未來還將引進更多具有影響力、代表性的 國漫IP主題進行周邊開發,助推中國動漫行業 發展。

上海閔行浦江鎮將疫苗接種接駁 專車開進景區,為遊客們提供旅遊 與疫苗接種無縫銜接的服務

疫苗,又免費領了五張玉蒼山景區門票。」